

莫让婚宴成浪费“重灾区”

□郭元鹏

闲话闲说

据报载,春节前后,多地调查发现,在婚宴中,“舌尖上的浪费”现象较为普遍。

随着防控措施的不断优化,宴席的人间烟火气息也升温了起来,这种“天地喜洋洋”的场景是我们乐意看到的。但是,婚宴的回归要的是烟火气,而不是奢靡浪费,“报复性消费”不能成为“报复性浪费”。

有数据显示,从春节前夕到现在,都是婚宴的高峰期,而宴席的浪费也进入了高峰期,不少地方是“惊人的浪费”。婚宴后,宾客离场,三分之二的桌子剩下的饭菜超过七成,大部分剩菜无人问津,很多已被打开、剩超过半瓶

的果汁饮料也丢在桌上。这种现象十分普遍,已经成为餐饮浪费的“重灾区”。

那么,婚宴浪费的原因是什么?答案是面子心理。一些饭店为了满足市民的面子心理,提供从1888元到5888元一桌不等的套餐,而且上不封顶。面子心理从何而来?一位市民说的话给出了答案:我也心疼被浪费的饭菜,但要是少点几个菜,又担心被宾客议论指点。结婚是大事,只好按习俗来,宁多勿少。

“宁多勿少”“担心被说抠门”“按照约定俗成来”,是不少婚宴主办者的共性心理。为了自己的面子,造成了食物的巨大浪费,这种“畸变”的面子心理不仅让人没有面子反

而丢了面子。什么是“有面子”?珍惜劳动成果才是“有面子”,珍惜珍贵食材才是“有面子”,文明办婚宴才是“有面子”,面子绝对不是满桌剩饭,面子绝对不是豪华浪费。

笔者认为,面对婚宴舌尖浪费,不能等闲视之。铺张浪费不能只是道德层面的谴责,还需要治理层面的制约。2021年实施的《中华人民共和国反食品浪费法》对餐饮服务经营者、餐饮外卖平台、个人等均提出防止食品浪费的具体要求,法律不能成为摆设。

婚宴浪费成“重灾区”,要让假面子真的丢面子,要运用《中华人民共和国反食品浪费法》对违反者进行依法惩处,这样才能改善、杜绝婚宴浪费。

荔林水乡美如画

□陈夏韵

今年莆田绶溪、吴江、白塘湖等地开通了“水上巴士”旅游专线,成为人们春节旅游的好去处,游客天天爆满。农历正月十一,我们一行人前往北大村公园码头。

码头边正停靠着几艘画舫和“水上巴士”。漆红的画舫精致小巧,左右两排座位可以容纳十来个人,四面无遮无挡,可以尽情欣赏美景。船头船尾的两侧分别挂着红灯笼,增添了喜庆气氛。比起小画舫,“水上巴士”要壮硕得多,有20个座位,像一顶长长的圆顶帐篷浮在水面上。四面和船顶都是透明的玻璃,无论坐在哪个位置,视野都十分开阔,拍照十分方便。舱内座位是柔软的沙发,前面还放着一张方形的小桌子,可以一边品尝美食,一边欣赏河岸风景。

船推开碧波,缓缓前行,无边春光尽收眼底。无论是画舫还是“水上巴士”,都是纯电动绿色无污染的游船,没有机器“突突”的嘈杂声,更没有呛人的黑烟。它轻轻地划破水面,犹如笔尖扫过碧波,为平静的河面添了几许灵动,站立船头,仿佛踏浪而行。春风迎面拂来,空气格外清新甜润,隐隐有花儿的香味,一呼一吸间,飘飘欲仙,身心都净化了。这河、这溪,是城市真正的“绿肺”。

莆田是荔枝之乡,荔枝林无疑是河岸边一道最靓丽的风景线。荔枝喜水,因而长得格外水灵,河岸边排满了荔枝树,一棵紧挨着一棵,你牵着我,我搂着你。有的枝叶垂

得低低的,仿佛要亲吻河面上的清波。几株枝繁叶茂的大树几乎横卧河面,像是要枕着水面。水是绿的,树叶是绿的,风也是绿的,无论走到哪里,都能感受到那份清新的绿。不知道是树叶映绿了河水,还是河水润绿了树叶。不知是春风吹绿了河水,还是河水染绿了春风。春风轻轻地晃动两岸的荔枝,叶儿在风中“沙沙”细语,水面漾起层层绿波,漂呀漂,荡呀荡。蓝天、楼宇、草木与绿水交相辉映,水中好似一座光怪陆离的宫殿。

沿途大大小小的石拱桥各有各的风情,桥上的行人是我们眼中的风景,而我们,也是他们眼中的风景。每一次穿越孔洞,都能领略到一幅崭新的江南水乡胜景,一份不一样的惊喜。河边的柔柳在清风中快活地舞着,榕树对着镜子似的河面梳妆,一簇簇翠竹笔挺地站立着,芭蕉树伸出硕大的长叶,许多鸟儿在水面上轻翔,时而从船顶掠过,时而追逐船尾的浪花,时而钻进岸边的密林,时而静立在横跨两岸的电线上……鱼儿一定也乐坏了,时而跳出河面戏水欢腾,时而潜在水中玩起“躲猫猫”,一切都那么随心所欲。正沉浸在旖旎春光中,忽然,天空飘起绵绵细雨,水面圈圈点点,似乎在打磨一块碧玉,远远近近一片迷迷蒙蒙。真是“十里长河十里景,天光物影共徘徊”。

这就是莆田,一个梦幻般绮丽的荔林水乡。来吧,朋友!我在莆田等你来。



春节元宵期间,“水上巴士”游船受到人们的喜爱。图为一般“水上巴士”正经过濠浦村河道。 蔡昊 摄

天寒萝卜香

□董国宾

故乡家家户户有的是萝卜,天寒时节,各种萝卜菜也赶着时令纷纷登场了。

记忆中,难忘香味扑鼻的鸭肉萝卜汤。它浓郁的香和爽,仿佛仍氤氲空气里。久远的年月里,母亲总会将这顿鸭肉萝卜汤,早早安排在家庭生活规划之中。平日日子过得紧巴,可水灵灵的大萝卜家里丰足,鸡鸭鹅这些家禽也成群满圈。用萝卜和鸭子烹煮一大锅喷香流油的汤,你一大碗,我一大碗,于家人是福了。

白萝卜取来生吃,口感稍显清淡。若用来炒菜,便各有其妙了。此外,家家户户还会腌制萝卜干。即便眼下生活大大改善了,萝卜干也是餐桌上的一道独特的风景。记得往年母亲制作萝卜干的情景。先将大萝卜切成条块,移至暖阳下晾晒,晒干至六七成,母亲收起来用清水清洗干净,再放到院子里晾晒。待水分差不多晾

干之后,母亲便麻利地卷起袖管,收拾到一个大盆内。然后,精心拌入适量食盐、五香、八角、大蒜、生姜等调味品,一切妥当后,便装坛密封。约摸腌制一周,腌萝卜干即可开坛食用了。

萝卜干是乡村人家口食的小腌菜,城里人家也时常食之为快。尤其是往昔年月,每每越冬,乡下人几乎家家离不开它,一日三餐的饭桌上,也都有它的影子。伸出手指拿直接入口,嚼切成细条入盘调味,嚼起来香咸满口,味爽筋脆。怪不得,小腌菜萝卜干这么招人喜欢呢。

时节走到岁尾年初,春节欢欢喜喜地来了,萝卜猪肉馅水饺喜登春节大宴。与之同贺岁的,还有大白菜猪肉馅水饺。萝卜白菜本是乡土菜,却在华夏大地最喜庆隆重的节日,为千家万户送上新春的祝福。究其源头,萝卜白菜质朴,质朴,质朴,一如中国人的乡俗。

诗家清景在新春,绿柳才黄半未匀。

早春时节,最先长出嫩芽的是柳树,嫩黄嫩黄的很是好看,富有生机,为人们带来春天的消息。

今年的立春在农历正月十四。按道理,春天是从立春开始的。但今年立春却早早到来了。

我到田野里追寻春的脚步。虽然在溪流边并没有找到清新的杨柳,也没有看到“春江水暖鸭先知”的景象。但是,在田地里,我看到菜农在种菜,给菜浇水,我知道,春耕已经拉开帷幕。春天的讯息,还是我们人类先觉先知。

其实,我早已捕捉到春的气息。除夕之前,陪伴家人在熙熙攘攘的街上买新衣服,贴春联挂灯笼,磨刀霍霍杀鸡宰羊。除夕,全家团圆,喜气洋洋围炉吃年夜饭,饭后放鞭炮点礼花,久违的人间烟火气,让我们真切感受到,春天来了。

春节期间,各地都安排了丰富多彩的文艺节目。“莆田开春,开河、开街、开村”,邀请开年的第一缕春

开春了

□林国飞

风,唤醒木兰溪上欢腾的波涛,推开古朴的街道,吹拂古老的村庄,共赴一场盛大庆典。节前,

兴化府历史文化街区、绶溪公园、白塘湖公园精彩纷呈,人头攒动。接下来,巡游、跳傩火、摆棕轿、车鼓队、游灯、打砂花、点烛山、蔗塔、桔塔等民俗活动,从农历正月初六持续到正月廿九,堪称全国最长的元宵节。

而公园里、广场上,到处人头攒动,更能感受到春的消息。公园里,特色小吃摊点一溜摆开,新疆羊肉烧烤、本地特色饼、现榨甘蔗汁、冰糖葫芦、爆米花……吸引许多吃货。由于小孩多,卖学习课件的商家蜂拥而至,搭台叫卖。

正月初五迎财神,街头鳞次栉比的商铺纷纷开门迎客。有一位亲戚在东北开店,刚过正月初四就急急忙忙回店,表示要趁早好好营业赚钱。其实,不单是企业经营者有这样急不可待的心态,务工人员也一样。网上有一条信息,说是今年很多务工人员提前回岗,铆足干劲,准备大干一场,为美好的生活打拼。

人们对新年美好生活的憧憬与奋斗,这应该是开春最为强劲的生命律动。

短剧

在你之前

□任万杰

小敏挽着小张的胳膊在公园里散步。小张问小敏:“你是咱们公司的女神,追你的人那么多,为什么选择我啊?”

小敏说:“你还记得有一次我和你出差,晚上住宾馆时,服务员说只有一间房,最后在床上,我在咱俩中间放了一个枕头作为分界线。你经受了考验,真没有越界。”

小张说:“这原来是你对我的考验啊。我说呢,怎么那么巧正好剩一间房,还好我经受了考验。”

小敏说:“可不是吗,在你之前,很多人都没经受过考验。”

还是女儿好

□汪小弟

晚饭后,我下楼去散步,看见同楼邻居老李和老张正坐在楼前的椅子上聊天,就走过去和他俩聊起来。

不觉聊到孩子上大学的事。老李问老张:“你每月给儿子多少生活费?”老张说:“大一大二,我每月给他1500元就够了,可大三以后,不知怎么就不够了,现在我每月给他5000元钱,到不了月底就来电话说没钱了。唉,真不知我挣钱有多难。”

老李听了得意地说:“你儿子怎么那么能花钱?我女儿也上大三了,我每月都只给她1000元钱,有时候问她钱够不够花,她总说够了,有时候还说花不完呢。寒假回来,女儿还用省下的钱给我买了一个新手机呢。”

我恍然大悟:“还是女儿好呀!”

我有“四高”

□王保训

大刘几乎天天跟朋友们在外面胡吃海喝,经常喝醉了回家。

这天,大刘又喝高了。回到家,他老婆一看他喝成这样子就气不打一处来,咬牙切齿地说:“你没有什么别的能耐,就知道成天喝。你看强子,与你同一个公司上班,人家是学历高、职务高、工资高,最起码有‘三高’。你是什么也不高。”

大刘醉醺醺地说:“强子有‘三高’,我还有‘四高’呢!”

老婆瞪了大刘一眼,说:“喝多了,你就吹吧。”

大刘掰着手指数:“我血压高、血脂高、血糖高,还有尿酸高,这不是‘四高’吗?”

哪来的伤

□王福日

刘闯最近喜欢夜跑,说是三更半夜一个人在路上奔跑的感觉简直爽呆了。

那天早上,我看到刘闯鼻青脸肿的,忍不住问他:“你咋啦?怎么伤成这样?”刘闯一脸委屈地告诉我:“昨天晚上我正跑着,对面来了几个五大三粗的男人,怪吓人的,我寻思躲躲他们吧,就跑到旁边的树丛里。没想到被他们发现了,非说我图谋不轨,上来就要揍我!”我说:“那帮人下手挺狠啊!”刘闯仰起头一脸傲娇地说:“就凭他们还想打得到我?我一看不好抬脚就跑啦!”我不解地问:“那这伤哪来的?”刘闯不好意思地说:“跑太快,掉沟里了!”



春节假期旅客流量 咩咩 作



“不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀。”春天来了,微风吹拂,杨柳依依。细长柔美的枝条,随风摇曳,袅娜生姿,成为河岸边一道美丽的风景。

黄少芊 摄

